
 

Оценочный материал для диагностического тестирования 

 
Тестовое задание для диагностического тестирования по дисциплине: 

 
Политическая история России и зарубежных стран 

 

Код, направление 
подготовки 

41.03.04  
Политология 

Направленность 
(профиль) 

Государственная политика и управление 

Форма обучения очная 

Кафедра-
разработчик 

Политологии и философии 

Выпускающая 
кафедра 

Политологии и философии 

 
Семестр I 

Проверяемая 
компетенция 

Задание Варианты ответов  Тип 
сложности 

вопроса 

ОПК-4.2 1. В каком ряду даны 

названия, связанные с 

греческой колонизацией 

Северного 

Причерноморья? 

1) Тюркский каганат, Аварский 

каганат 

2) Ольвия, Боспорское царство 

3) Хазарский каганат, Волжская 

Булгария 

4) Византия, Болгарское царство 

средний 

ОПК-4.2 2. В ходе расселения 

славян в / VI-VIII веках 

они разделились на 

несколько ветвей. Какой 

ветви славян не сущест-

вовало? 

1) восточные 

2) западные 

3) северные 

4) южные 

средний 

ОПК-4.2 3. Какие два названия 

богов относятся к 

верованиям восточных 

славян? 

1) Перун 

2) Зевс 

3) Белес 

4) Посейдон 

низкий 

ОПК-4.2 4. Какие летописные 

сведения утверждают, 

что Рюрик прибыл в 

Новгород вместе со 

своими братьями 

Синеусом и Трувором?   

 a) Повесть временных лет 

   b) Новгородская первая летопись 

   c) Лаврентьевская летопись 

   d) Густынская летопись 

 

средний 

ОПК-4.2 5. Какой важный 

политический договор 

заключил Олег Вещий с 

Византией? 

 a) Мирный договор 

   b) Торговый договор 

   c) Договор о дружбе и союзе 

средний 

ОПК-4.2 6. В каком году Игорь 

стал князем Киевской 

Руси? 

 a) 882 год 

   b) 912 год 

   c) 945 год 

   d) 980 год 

 

высокий 
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ОПК-4.2 7. Как называется 

знаменитое событие, 

связанное с правлением 

Игоря, описанное в 

Повести временных лет? 

 a) Поход на Царьград 

   b) Крещение Руси 

   c) Древлянская брань 

   d) Великий поход 

 

средний 

ОПК-4.2 8. В каком году Игорь 

был убит древлянами? 

   a) 941 год 

   b) 945 год 

   c) 960 год 

   d) 970 год 

низкий 

ОПК-4.2 9. Каким образом 

завершилось правление 

Игоря? 

   a) Убийством древлянами 

   b) Смерть от естественных 

причин 

   c) Войной с Половцами 

   d) Княжеским переворотом 

высокий 

ОПК-4.2 10. Что явилось 

следствием принятие 

Русской Правды? 

1) ликвидация зависимого 

положения крестьян-общинников  

2) отмена кровной мести 

3) установление крепостного 

права  

4) введение единой подушной 

подати 

низкий 

ОПК-4.2 11. Каким было 

официальное название 

Десятинной церкви в 

Киеве? 

1) церковь Спаса  

2) церковь Успения Богородицы  

3) церковь Святого Духа  

4) храм Всех святых 

средний 

ОПК-4.2 12. Начало 

древнерусского 

законодательства 

связано с именем князя 

1) Рюрика;  

2) Олега  

3) Владимира Мономаха  

4) Ярослава Мудрого 

высокий 

ОПК-4.2 13. Что явилось 

следствием 

государственной 

деятельности княгини 

Ольги? 

1) перенос столицы государства в 

Новгород  

2) открытие церковных школ 

3) проведение налоговой реформы  

4) начало чеканки древнерусских 

монет 

высокий 

ОПК-4.2 14. Какое из названных 

событий произошло 

раньше других? 

 

1) поход русских князей на 

Шарукань 

2) начало правления в Киеве 

Владимира Мономаха 

3) сооружение Софийского собора 

в Киеве  

4) крещение Руси 

низкий 

ОПК-4.2 15. Легендарная поездка 

княгини Ольги в 

Константинополь 

состоялась 

1) в 941г.  

2) в 957г.  

3) в 987г.  

4) в 907г. 

низкий 

ОПК-4.2 16. Основным 

направлением внешней 

политики князя 

Святослава явилось 

 

1) ведение военных походов  

2) установление мирных 

отношений с соседями 

3) обеспечение безопасных 

торговых путей  

4) заключал династические браки 

своих детей 

средний 



 

  

ОПК-4.2 17. Объезд князем своих 

земель с целью 

получения дани 

 

1) повоз  

2) налог  

3) вира  

4) полюдье 

высокий 

ОПК-4.2 18. С какими событиями 

связаны даты 1111г., 

1116г.,1185г.? 

 

1) с народными восстаниями  

2) с борьбой русских князей 

против половцев 

3) с религиозными реформами  

4) с княжескими усобицами 

средний 

ОПК-4.2 19. Что явилось 

следствием налоговой 

реформы? 

1) увеличился размер дани  

2) упорядочен сбор дани  

3) уменьшился размер дани  

4) введены льготы 

средний 

ОПК-4.2 20. Что явилось 

следствием 

государственной 

деятельности Ярослава 

Мудрого? 

 

1) перенос столицы государства в 

Новгород  

2) открытие церковных школ 

3) проведение налоговой реформы  

4) начало чеканки древнерусских 

монет 

средний 



 

Семестр II 
Проверяемая 
компетенция 

Задание Варианты ответов  Тип 
сложности 

вопроса 
ОПК-4.2 1. Сопоставьте даты 

и открывателей: 

2. 1492   

3. 1488  

4. 1497-1498  

5. 1519-1522  

a) Христофор Клумб 

b) Бартоломеу Диаш 

c) Васко да Гама 

d) Фернан Магеллан 

средний 

ОПК-4.2 2. Соотнесите племя 

доколумбовой Америки 

и территории его 

проживания 

1. Майя  

2. Инки,  

3. Ацтеки  

a) полуостров Юкатан 

и часть Центральной 

Америки 

b) Запад Южной 

Америки, 

Центральные Анды 

c) территория Мексики 

в долине озера 

Тескок 

средний 

ОПК-4.2 3. Принцип «чья 

власть того и вера» был 

отменен в результате: 

1. Тридцатилетней войны 

2. Северной войны 

3. Войны за испанское 

наследство 

4. Семилетней войны 

низкий 

ОПК-4.2 4. Результатом внешней 

политики Ивана IV 

стало получение: 

1. территории Поволжья и 

Западной Сибири 

2. территории Левобережной 

Украины 

3. выхода к Балтийскому морю 

4. выхода к Азовскому морю 

средний 

ОПК-4.2 5. Выберите из списка 

реформы Ивана IV в 

военной сфере: 

1. Создание стрелецкого 

войска 

2. Уложение о службе 

3. «Избранная тысяча» 

4. Рекрутская повинность 

5. Открытие военных школ 

средний 

ОПК-4.2 6. «Диктат папы» - 

программа верховенства 

духовной власти над 

светской, разработанная  

1. Григорием VII 

2. Виктором II 

3. Урбаном II 

4. Пасхалием II 

 

высокий 

ОПК-4.2 7. В 1603г. 

произошло восстание 

 

1. Е. Пугачева 

2. С. Разина 

3. Хлопка 

4. И. Болотникова 

средний 

ОПК-4.2 8. Кто возглавлял 

Второе народное 

ополчение в 1611 году? 

 

1. Кузьма Минин 

2. Прокопий Ляпунов 

3. Дмитрий Трубецкой 

4. Иван Заруцкий 

5. Дмитрий Пожарский 

низкий 



 

ОПК-4.2 9. Соотнесите дату и 

правителей Смутного 

времени: 

 

1. 1598-1605 гг.  

2. 1605-1606 гг.  

3. 1606- 

4. 1610-1612 гг.  

a) Б. Годунов 

b) Лжедмитрий I 

c) 1610 В. Шуйский 

d) «Семибоярщина» 

высокий 

ОПК-4.2 10. В каком году было 

принято соборное 

уложение 

1. 1649 год 

2. 1650 год  

3. 1648 год 

4. 1651 год 

низкий 

ОПК-4.2 11. Соотнесите сроки 

правления и правителя: 

 

1. Михаил Федорович  

2. Алексей Михайлович  

3. Федор Алексеевич  

a) 1613-1645 

b) 1645-1676 

c) 1676-1682 

средний 

ОПК-4.2 12. При абсолютной 

монархии действуют: 

 

1. Постоянная армия 

2. Сословно-

представительные органы 

3. Разветвленный 

бюрократический аппарат 

4. Повышается роль местного 

самоуправления 

высокий 

ОПК-4.2 13. Основные 

изменения, 

характеризующие эпоху 

абсолютизма в Европе 

1. Единая система мер и весов 

2. Государственная налоговая 

система 

3. Укрепление роли церкви, 

подчиненной папе 

Римскому 

4. Наемная армия 

высокий 

ОПК-4.2 14. Меркантилизм – 

это экономическая 

теория и система 

экономической 

политики, 

применявшаяся в Европе 

в 16-18 вв., исходившая 

из принципа, что деньги 

являются основой 

общественного 

богатства, и 

направленная на 

сосредоточение 

денежных капиталов 

внутри страны, 

преимущ. путем 

создания активного 

баланса во внешней 

торговле 

Верно/Неверно низкий 

ОПК-4.2 15. Протекционизм – 

это внешнеторговая 

политика государства, 

направленная на 

временное ограничение 

Верно/Неверно низкий 



 

ввоза импортных и 

поддержку производства 

однородных внутренних 

товаров и услуг с целью 

роста валового 

национального дохода, 

увеличения занятости 

населения и улучшения 

социальных показателей 

ОПК-4.2 16. Петр I прозван 

Великим не зря — этот 

царь-реформатор 

необыкновенно 

преобразил русское 

государство. Но 

некоторые его приказы 

были необычными и 

странными. После 

одного из них (на 

следующий день) на 

улицу ни один 

горожанин не смог 

выйти. О чем был 

данный приказ? 

1)О скорости ходьбы 

2)О подошвах 

3)О путешествиях 

4)О прогулках в утреннее время 

средний 

ОПК-4.2 17. Выделите те 

реформы, которые не 

относятся к правлению 

Петра I 

 

1. Военная 

2. Государственного 

управления 

3. Социальные реформы 

4. Реформа образования 

5. Реформа культуры 

6. Экономические реформы 

7. Реформа церкви 

8. Местного самоуправления 

9. Аграрная реформа 

высокий 

ОПК-4.2 18. В каком году и 

кем барщина была 

ограничена тремя 

днями? 

 

1) Павел I в 1797 году 

2) Петр I в 1724 году 

3) Александр I в 1812 году 

4) Николай I в 1855 году 

 

средний 

ОПК-4.2 19. Новый порядок 

престолонаследия стал 

причиной: 

 

1. Эпохи дворцовых 

переворотов 

2. Смены династии в России 

3. Созыву земских соборов 

4. Созданию Манифеста о 

вольности дворянству 

средний 

ОПК-4.2 20. Какие три 

положения вводила 

Жалованная грамота 

городам, изданная в 

1785 г.? Запишите 

цифры, под которыми 

они указаны. 

 

 

1) избрание городского головы и 

городской думы 

2) полное освобождение от всех 

налогов жителей города 

3) предоставление избирательного 

права всем жителям города 

4) передача вопросов 

благоустройства города 

городскому самоуправлению 

средний 



 

5) контроль за санитарным 

состоянием города органами 

городского самоуправления 

6) передача городов под полный 

контроль помещичьих дворян 

 

  



 

Семестр III 
 

Проверяемая 
компетенция 

Задание Варианты ответов  Тип 
сложности 

вопроса 
ОПК-4.2 1. Соотнесите дату буржуазной 

революции и страну, в которой она 

прошла 

1. Нидерланды  

2. Англия 

3. Франция 

a) 1566-1648 гг. 

b) 1642-1649 гг. 

c) 1789-1799 гг. 

средний 

ОПК-4.2 2. В результате буржуазной 

революции Нидерланды стали 

независимыми от: 

 

1. Испании 

2. Франции 

3. Англии 

4. Германии 

средний 

ОПК-4.2 3. С какого события историки 

отсчитывают начало Французской 

революции? 

 

1. Казнь короля 

2. Взятие Бастилии 

3. Созыв 

Генеральных штатов 

4. Коронация 

Наполеона I 

низкий 

ОПК-4.2 4. Установите последовательность: 

 

1) Развитие капитализма 

в Европе;  

2) великие 

географические события;  

3) возвышение и 

наивысший расцвет 

Османской империи;  

4) расселение 

европейцев в заморские 

страны и колонизация 

Азии, Африки, Америки;  

5) рост населения мира 

средний 

ОПК-4.2 5. Переход от феодализма к 

капитализму впервые произошел в 

крупных торговых городах: 

1. Италии 

2. Англии 

3. Франции 

средний 

ОПК-4.2 6. Определите условия зарождения 

капитализма: 

 

1. развитие товарно-

денежных отношений 

2. наличие третьего 

сословия 

3. появление 

активной созидательной 

личности 

4. свободные города 

5. экономические 

соглашения между 

властью и сословиями 

6. наличие 

свободных капиталов 

высокий 

ОПК-4.2 7. Две основные задачи во внешней 

политике Екатерины II:  

 

1) получение выхода к 

Черному морю;  

2) утверждение 

господства на 

восточнославянских 

средний 



 

землях Речи 

Посполитой;  

3) борьба с 

революционной 

Францией 

ОПК-4.2 8. Дворянству предоставлялись 

широкие привилегии в следующем 

документе:  

 

1) Манифест о вольности 

дворянства;  

2) Уложенная комиссия;  

3) Прелестными 

письмами;  

4) Соборным уложением;  

5) Жалованной грамотой 

дворянству. 

низкий 

ОПК-4.2 9. В каком году была проведена 

губернская реформа, согласно 

которой вместо 15 было создано 50 

губерний и введена двухуровневая 

система административно-

территориального устройства? 

1) 1762 г. 

2) 1764 г. 

3) 1767 г. 

4) 1775 г. 

высокий 

ОПК-4.2 10. Вплоть до 1868 г. власть в Японии 

была сосредоточена в руках:  

 

1. императора;  

2. канцлера;  

3. сёгуна;  

4. даймё. 

низкий 

ОПК-4.2 11. «Открытие» Китая началось с:  

 

1) установления с 

Китаем 

дипломатических 

отношений;  

2) угрозы направить свой 

флот в китайские порты;  

3) посылки миссии 

европейцев в 1792 г.;  

4) подкупа императора;  

5) объявления войны 

средний 

ОПК-4.2 12. Основатель правящей династии 

империи Великих Моголов в XVI–

XVII гг..:  

1. Бабур;  

2. Акбар;  

3. Шиваджи;  

4. Шах Джахан 

высокий 

ОПК-4.2 13. Завоевание Индии осуществлялось 

силами:  

1. немецкой Ганзы;  

2. афганскими 

завоевателями;  

3. Ост Индской 

компании;  

4. Вест Индской 

компании. 

высокий 

ОПК-4.2 14. Определите правильную 

последовательность следующих 

исторических событий:  

 

1. битва при 

Ватерлоо;  

2. Заключение 

Священного союза;  

3. Вхождение 

союзнических войск в 

Париж;  

4. Начало работы 

Венского конгресса. 

низкий 

ОПК-4.2 15. Государства-участники битвы 

против Наполеона при Ватерлоо 

1) Англия, Россия, 

Австрия  

низкий 



 

 2) Англия, Швеция, 

Австрия  

3) Россия, США, 

Австрия  

4) Россия, Пруссия, 

Англия 

ОПК-4.2 16. Новый международный порядок, 

установленный Венским конгрессом, 

получил название «венская система». 

Верно\неверно средний 

ОПК-4.2 17. Какое из перечисленных 

государств не принимало участие в 

Венском конгрессе?  

1. Дания 

2. Великобритания 

3. Португалия 

4. Османская 

империя 

высокий 

ОПК-4.2 18. Все перечисленные термины, за 

исключением одного, обозначают 

государственные органы Российской 

империи XVIII–XIX вв. Какой 

государственный орган является 

исключением? 

1) Правительствующий 

Сенат 

2) Верховный тайный 

совет 

3) Государственная дума 

4) Государственный 

совет 

5) Военная коллегия 

 

средний 

ОПК-4.2 19. В Латинской Америке креолами 

называли потомков первых 

переселенцев:  

1) английских и 

шотланских;  

2) немецких и 

австрийских;  

3) испанских 

португальских;  

4) итальянских и 

французских 

средний 

ОПК-4.2 20. Соотнесите элементы двух 

множеств.  

 

1) Мексиканская 

революция  

2) война за 

независимость 

испанских колоний  

3) провозглашение 

Бразилии республикой  

4) война США с 

Испанией за обладание 

Кубой  

 

1) 1810–1826 гг. 

2) 1889 г. 

3) 1898 г. 

4) 1910 –1917 гг. 

средний 

 

 

  



 

Семестр IV 

 

Проверяемая 
компетенция 

Задание Варианты ответов  Тип 
сложности 

вопроса 
ОПК-4.2 1. В выборах в городские 

думы могли участвовать:  

 

1) городские собственники;  

3) интеллигенция;  

2) рабочие;  

4) служащие 

средний 

ОПК-4.2 2. Какие изменения в 

положении крестьян 

предусматривал 

Манифест об отмене 

крепостного права:  

 

1) получают личную свободу;  

2) освобождаются от 

крепостной зависимости 

вместе с землей;  

3) могут покидать свои 

деревни и переезжать в город;  

4) могут сразу выкупать свои 

земельные участки;  

5) не должны выплачивать 

оброк и отрабатывать 

барщину 

средний 

ОПК-4.2 3. Самой демократической 

реформой в России была 

судебная реформа 

Верно\неверно низкий 

ОПК-4.2 4. Какую часть российского 

общества идеализировали 

народники:  

1) интеллигенция;  

2) крестьянство;  

3) рабочий класс;  

4) буржуазия 

средний 

ОПК-4.2 5. Наиболее 

распространенной 

формой 

монополистических 

объединений в России 

были синдикаты 

Верно\неверно средний 

ОПК-4.2 6. Промышленный 

переворот в России 

завершился в:  

 

1) 1870-е гг.;  

2) 1880-е гг.;  

3) 1890-е гг.;  

4) начале ХХ в. 

высокий 

ОПК-4.2 7. Эсеры выступали за: 

 

1) изъятие земли из частной 

собственности и её переход в 

распоряжение рабочих 

2) ликвидацию помещичьего 

землевладения и передачу 

земли крестьянам  

3) сохранение частной 

собственности на землю 

средний 

ОПК-4.2 8. Определите правильную 

последовательность 

следующих исторических 

событий:  

 

1) издание царского 

Манифеста о роспуске II 

Государственной Думы;  

2) расстрел мирной рабочей 

демонстрации, получившей 

название «Кровавое 

воскресенье»;  

3) издание царского 

Манифеста, «даровавшего 

низкий 



 

населению» демократические 

свободы;  

4) восстание на броненосце 

«Потемкин». 

ОПК-4.2 9. Итоги Первой мировой 

войны были подведены и 

мирный договор с 

Германией был подписан 

в:  

1) Вене; 

2) Париже;  

3) Женеве;  

4) Хельсинки 

высокий 

ОПК-4.2 10. Какие из указанных 

государств входили в 

Балканский союз, 

созданный в 1912 г.:  

 

1) Греция;  

2) Сербия;  

3) Босния;  

4) Болгария;  

5) Турция 

низкий 

ОПК-4.2 11. Германия рассчитывала 

на то, что:  

 

1) Первая мировая война 

будет «молниеносной 

войной»;  

2) удастся избежать война на 

два фронта;  

3) германские войска 

подержит население 

оккупированных территорий;  

4) удастся быстро разгромить 

Англию;  

5) германские войска застанут 

противника врасплох. 

средний 

ОПК-4.2 12. Определите правильную 

последовательность 

следующих исторических 

событий:  

 

1) объявление Германией 

войны России;  

2) объявление Австро-

Венгрии войны Сербии;  

3) объявление 

Великобританией войны 

России;  

4) объявление Германией 

войны Франции. 

высокий 

ОПК-4.2 13. Соотнесите термин и его 

определение 

 

1) репарации  

2) Лига Наций  

3) демилитаризованная зона  

4) Версальско-Вашингтонская 

система  

 

а) часть территории 

государства, на которой по 

международному договору 

или внутригосударственному 

акту ликвидированы военные 

сооружения и другие объекты, 

запрещено содержать 

вооруженные силы; 

б) система международных 

отношений, сложившаяся 

после Первой мировой войны; 

в) международная 

организация, основанная на 

Парижской мир ной 

конференции с целью 

высокий 



 

предотвращения войн и 

урегулирования споров между 

странами мирным путем;  

г) возмещение государством, 

по вине которого возникла 

война, другим государством, 

подвергшимся нападению, 

нанесенного им 

материального ущерба. 

ОПК-4.2 14. В результате 

революционных событий 

в западной Европе 1918–

1923 гг. советские 

республики были 

образованы в:  

1) Баварии;  

2) Венгрии;  

3) Польше;  

4) Тюрингии;  

5) Саксонии;  

6) Словакии. 

низкий 

ОПК-4.2 15. Экономической 

стабилизации западных 

стран после Первой 

мировой войны 

способствовало:  

 

1) образование Лиги Наций;  

2) укрепление финансовой 

системы и восстановление 

международных связей;  

3) техническое переоснащение 

производства и переход на 

новые технологии; 

4) милитаризация 

производства;  

5) «отложенный спрос» 

населения;  

6) вступление Германии в 

Лигу Наций 

низкий 

ОПК-4.2 16. Главным вопросом на 

Мюнхенской 

конференции 1938г. был 

вопрос о: 

 

1) ненападении между 

Германией и Чехословакией; 

2) передаче Германии 

Судетской области 

Чехословакии; 

3) присоединении Австрии к 

Германии; 

4) взаимопомощи Германии и 

Италии 

средний 

ОПК-4.2 17. В октябре 1917 г. 

большевики пришли к 

власти в России: 

 

1) в результате добровольного 

соглашения с Временным 

правительством; 

2) в результате вооруженного 

восстания; 

3) в результате парламентских 

выборов; 

4) по решению 

Учредительного собрания. 

высокий 

ОПК-4.2 18. Гражданская война в 

России была вызвана:  

 

1) неудачами на фронтах 

Первой мировой войны;  

2) победами на фронтах 

Первой мировой войны;  

3) противоречиями между 

политическими силами в 

стране;  

4) вмешательством 

иностранных государств;  

средний 



 

5) голодом и разрухой в 

России;  

6) мятежом Л.Г. Корнилова; 

ОПК-4.2 19. Политика «военного 

коммунизма» 

предусматривала:  

 

1) привлечение иностранных 

инвестиций;  

2) организацию фермерских 

хозяйств;  

3) введение уравнительной 

оплаты за труд;  

4) ликвидацию частной 

торговли;  

5) введение обязательной 

трудовой повинности;  

6) введение продразверстки. 

средний 

ОПК-4.2 20. Странами «третьего 

мира» 1950-х до начала 

1990-х гг. называли:  

 

1) страны Запада;  

2) социалистические 

государства;  

3) капиталистические 

государства;  

4) развивающиеся страны. 

средний 

 

 

 


